
ГОДИНА XXXI. На Цетпњу, у Суботу 8 Јуна 1902. БРОЈ 23.
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Цчј ена
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор., на по године 2 ®ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 *ор., на по год. 3 Фор.

За све остале земље годиппое 
20 *ран. у зтату, на по године 
10 *ран., у влату.

1.Ш ЦРНОГОРЦА
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шаље се попгганскоа 
упутницом непосредно админн- 
страцији Ц^ласа Црногорца“ на 
Цетиље, а коме је наручније, г. 
11еру РажадановиКу, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дописи се шаљу 
уредништву. Рукописи се не вра- 
Му-

За огласе плаћа се: за еваку 
ријеч или за број од пет ци»а- 
ра по 2 новчића за први пут, а 
васваки даљи пут по 1 новчић.

ДВОРСКЕ ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— ГБегово Краљевско Височан- 
ство Престолонасљедник Кљав Да- 
нило, отпутовао је у уторник у 
Лондоп на крунисање Његовог Во- 
личанства Краља Едварда УП, пра- 
ћен својим адјутантом г. Н. Поја- 
новићем.

— Царско-руски министар г. 
Власов и и8ванредни посланик Њ. 
В. Краља Србије г. пуковник Васић 
повратили су се у понедјолник из 
Острога.

ИОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње. 7 јуна.
Као да су оне елемонтарне ма- 

ннфестације франко-руског пријатељ- 
ства и савеза јако дјеловале на нер- 
ве иначе хладних Њемаца. За анек- 
тирано покрајине Елсас и Лорепу 
сво до сада био је на снази тако 
звани диктатурни параграф. који је 
прошле недјеље укинут При распра- 
ви дотнчног владиног предлога у 
рајхстагу, гроф Вилов јо држао во- 
лики говор, као да јо хтио рећи 
Французима: ЕазсЈаГе о§тп зрег.тга. .. 
увалуд ви је савез са Русијом!

Државни капцелар јо одлучпо и 
јаспо хтио објавити, да се укгнућем 
диктатуре анектирано земљо коначно 
ивједначују п слијевају са осталим 
земљама њемачке царевино. Гроф Ви- 
лов је казао, да јо из почетка тај 
параграф био потребит, јер је стано- 
внигатво двију покрајина сматрало, 
да је ново стање нролазно, вјерујући 
у скоро поново присаједињење са 
Француском. Пошто се кроз триде- 
сет година то наде нијосу испуниле, 
становништо се растријезнпло и сво 
више прилагођивало новоме стању, 
па со и коначпо с њим измирило 
Диктатурни параграф се укида, јер 
није више потребит. Ако се у ста- 
ријој генерацији Елзачана и Лорона- 
ца и нађе још по која симпатија пре- 
ма Француској, гроф Вилов држи. 
да те тежње на одцјопљоње покра- 
]ина од Њемачко неће наћп одзива 
у маси становништва им. Вила ]е 
историјска потреба и неодољиви зах- 
т]ов Њемства гато је анектерање 
ових покрајина обозбједило будућ- 
ност њемачког царста „Мн не може 
мо — рекао је државни канцолар — 
наше елзашко-лоренско земљаке пу- 
стпти из народне заједнице, а да на- 
ше муком извојовано народно једин 
ство неугрозимо. Искључено је свако 
успјешно насиље у овом правцу, 
обзиром на нашу снагу А ми пика 
да нећомо својевољпо уступити оне 
старе покрајипе њемачкога царства.“

Лако јо схватити утисак овог 
говора у Француској, која је проста 
ла пријетити „ровангаом“ од како јо 
утврдила савоз са Русијом Али фран- 
цуска гатампа 8нала со и овога пу- 
та уидржати „Фигаро“ нише: „Мно- 
ги Фрапцузи надали су со, да ће 
Француска јодном ванјевропскем по 
годбом са Њемачком моћп добнти 
накнаду равне вриједности у Јевро- 
пи Али како су се извјесни људи 
хтјели тога још и даље да придр- 
жавају, гроф Вилов није хтио допу- 
стити, да се ти људи и даљо вара 
ју. Влагодарећи грофу Билову, си-

туација је на њомачкој страни са- 
свим јаспа. Што со нас тиче, мн 
немамо никаква узрока да је пому- 
ћујомо. Ми смо задовољпи са корек- 
тним одношајима, које подржавамо 
према нашем сусједу. Ми смо гото- 
вн да на учтивост, о којој смо ми 
у ноколико прплнка добили дока8е, 
са равном учтивошћу одговоримо. 
Опако исто као гато и Њемци жи- 
вимо и ми у згради мира, чији се 
становници, како се Билов у разго- 
вору са уреднпком „Фигара“ изво- 
лио изразити. према времену и мјосту 
више нли мањо повољно осјећају. 
Али јо нама у још већој мјери немо- 
гуће да се не сјећамо нашог добра, 
ного ли што је могуће Њемцима за- 
боравити једну једину своју побјоду, 
и како ми ван опих поља, на која 
Њемачка ноће да наступи, од ње 
ништа тражити немамо то ћемо мп у 
добрим сусједним одношајима, које 
је вријемо измођу Њемачке и Фран- 
цуске створило, наћи тачног и до- 
вољног израза ономе. гато са правил- 
пе тачко гледишта захтијева брига 
за општи мир и сопствене инторосо."

Ово спокојство француске штам- 
пе, које се опажа баш од како је 
Француска нагала ослонца на Руси- 
ју, одиста мало мора годитн Њемач- 
кој што со најбоље види у постоја- 
иој ратној приправности њоној осо- 
бпто па граници према Француској.

У декларацији новог францус- 
ког министарства одиосно спољне 
политике, прије свега се наглагаава 
вјерпост франко-рускоме савезу. За 
тим се говори, да ћо со влада старати 
„о сротно развијеним или поново 
стегнутим односима и прнјатољским 
везама које потпомаже за једница 
поријекла и сусјодство.“ „Ове ријо- 
чи — вели петроградско „Н. Вром- 
ја“ — очевидно односе со на Ита- 
лију, коју веже с Француском зајод- 
ница поријекла и сујество. Успо- 
стављење пређашњпх пријатељских 
односа са Италијом, којо јо довело 
до закључења трговинског уговора 
и к веома важном разграничењу сфо 
ра уплива на африканској обали Сре- 
доземног Мора, од веома јо озбиљ- 
ног значаја ва Француску, и до из 
вјесног степена озивље се на опште 
јевропску политику. Усљед тако 
овбиљне улоге франко пталијанског 
8ближоња. наравпо је, да га мнни- 
старска декларација није могла пре- 
ћутати“.

И ово је требало забпљежитп 
у очи обновљења тројног савеза

0 измијењеним здравицама на 
воликом обједу у Поторхофу, у част 
бугарског Књаза Ферхинанда, пе- 
троградско „Н. Времја“ пигае: „За- 
носећи се мислима к оној великој 
епохи, када је руска војска са Царем 

Ослободитељем иа челу одила крв 
своју пролијевати за самостални жи- 
вот словенскпх народности на Вал- 
капу, Господар Цар жели сада само 
нанротка његовом срцу и срцу сва-
кога Руса драго Вугарске. Поди 
жући здравицу у част бугарског 
Књаза Фердинапда и њоговог иа- 
сљодиика Књпжевића Ворнса, ово- 
га је руски монарх пазвао својпм 
љубљеним кумчотом, показавши чим 
јасно, какво осјоћајо гаји Он према 
бугарском књажевском дому. Одго- 
вориа здравица Књаза Фординанда 
наћи ће пријатног одзива у свој

Русији, у којој пе може бити већ 
никакве сумње, да Бугарска, теш- 
кнм искушоњем убје^ена, да бев је- 
динства са својом ослободитељком 
не можо опстати, одсле се већ неће 
уклањати с пута на ком се сада 
налази. Пориод удаљоња Бугарске 
од Руснјо био јо пролазним, јор је 
по ријечима Књаза Фердинанда, ве- 
за, која спаја ове двије државе „не- 
нарушива, капоти веза крвиа, света 
Она непрекидно 8а вазда уједињава 
Вугарску с њевином великом Осло- 
бодитељком.“ Даље је рекао Књаз 
Фердинапд: „Народ бугарски вазда 
је вјеровао у Русију и сада је убје- 
^ен, да ће он и унапријед налазити 
у свом мирном развитку заштиту и 
покровитељство под моћиим Крилом 
Рускога Орла“. С Бугарским Кња- 
зом дошли су у Русију, осим њего- 
ве личне свите и министара чести- 
ти пресједник бугарског народног 
сабрања Драган Цапков и чланови 
комитота за сноменик Цара Осло- 
бодитеља Као гато је познато, у 
бугарском народу ионикла је ва нас 
Русе дирљива мнсао, да овјековјечи 
успомену Ослободптеља Бугарске 
спомеником у Софији Та ће се ми- 
сао брзо остваритн; спомоник се већ 
подиже, и јучер је дотпчпи комптет 
са Књазом Фордннапдом на чолу 
поднио Господару Цару модел тога 
споменика Изговорене том прили- 
ком бесједе и адреса прочитана оста- 
ће забиљожене у историји руско- 
бугарскпх односа. Најприје јо гово- 
рио Књаз Фердинанд, споменувши 
подвиго ослобођења Цара Ослободи- 
теља и његовог иарода, и завр- 
гаивши изразом Господару Цару 
ноизгладивих осјећаја вјечие благо- 
дарностп за великодушно даровану 
Вугарској слободу. Из босједо Цан- 
кова и адресе поднесено Цару ми 
видимо жољу бугарског народа из- 
ражену народнпм сабрањем. Та је 
жеља њогова, да иа дан открића 
споменика Цара Ослободитеља у 
Софији, пепосредно пред лицом рус- 
кога Цара, васвједочи „колико је ду- 
боко признање, које цпо бугарскп 
парод осјећа прома Цару Алексан- 
дру II, и како је силна у овом па- 
роду љубав и с каквим се благого- 
вјоњем односи к своме великодуганом 
Покровптељу.“ За то моле најпокор- 
није, да изволи почастити својимпри- 
суством откриће споменика Осјећаји 
бугарског народа, који су се излили 
у прошњи к рускоме Цару, да по- 
сјетп бугарску престонпцу иа дан 
открића споменика његовом Узвише- 
ном Дједу, потпупо су схватљиви 
сваком руском срцу Једна иста сло- 
вонска крв тече и у нашим жилама, 
и руско срце, испуњено усхптпом 
љубави к Цару, не може да се не 
одазове жољи бугарског народа, ие 
може да не пожели, да збиља до- 
чека с поздравима руског Цара, ве- 
ликога Покровитеља цијелог сло- 
венског свијата44.

Говорећи о овнм тако значајним 
бугарско руским мапнфестацијама, н 
огатро критикујући политику грофа 
Голуховског и њогов споразум са 
Русијом, бечкп „Рајхсвер“ пигао: 
„Гроф Голуховски ограничава се да 
у свом делегационом експозеу очита 
лекцију Србнма и Вугарпма, и тада 
јо он за једпу годнну опет потпуно 
умирен. Изгледа као да није прцја- 
тељ узпемироња, ипак мало узрока 
има да буде равнодушан. Србнја,

која је за живота краља Милана 
стала сасвим под упливом аустриј- 
ским, измакла се нашој дипломацији, 
Бугарска ће сасвим да се поруси, к 
а Црна Гора може се смјело увдиг- 
нутим челом својим освајачким на- 
мјерама поносити, јер она не ужива 
само руску ваштнту, него још и 
подржавањо нашо пријатељице и са- 
везнице Италије. И сама Италија 
без обвира истиче своја новопечона 
историјска права на Арбанију. Дотло 
је допрла наша високомудра бал- 
канрка политика, на то нам је хва- 
љено 81а1и9 цио и много спомињани 
споразум са Русијом. Можо бити да 
с руске стране иишта не буде, гпто 
бн вријеђало слово руско-аустријског 
споразума, али и уз коректно на- 
бљудавање писане ријечи постоји 
све^о могуђност равмицања политич- 
ке равнотеже. Ту баш зависи од 
вјоштине, ко ће надмашити. Кад два 
играча пмају псто добре карте, вазда 
добива јачи играч“.

СРБИ У УГАРСКОЈ, ХРВАТСКОЈ И 
СЛАВОНИЈИ.

У Сријемским Карловцима отворен је 
српеки народно-црквени сабор 26 маја, да 
стално средп црквено-школску аутоиомију 
онамошњих Срба. На еабору је мјосто ва- 
ступник Краљев Бола Талпјан, потпредсје- 
дник угарског сабора, озкешен од Бајића, 
сродника Обреновића.

На првом саетанку сабора Патријарх 
је поздравио народне заступнике вначајном 
бесједом, рекавши између оеталога: „уједно 
ми је част свесрдном и искреном добродо- 
шлицом поздравити вас, са том напоменом, 
да у свечаиом тренутку овом, кад нам ср- 
ца у радостк и вадовољству тако рећи пли- 
вају и кад ппм се дугаа и срце са вјером 
и надом на бољу и сретнију будућноетна 
шу к престолу Свевишљега уздижу и изно 
сс, — одбацнвши од ссбе све оно, тто нам 
лијеиој и узајамној слози на иуту стоји, 
те да као синови једнога оца земаљског, 
употребимо ову прилику, да тај жељени 
и нуждан нам сиоразум мсђусобни и брат- 
ску слогу постигнемо, како би преетојеће 
нам велико дјело по цркву и народ наш 
већ једном у пожелани ред и поредак до- 
вести и сретно докончати могли.“

На свечаном ручку у патријаршеском 
двору краљевски повјереник изговорио је 
здравкцу, коју од ријечи до ријечи доноси- 
мо због њене важности: „Мене спајају са 
патриотским Српством човечанске најчврш- 
ће везе: крв и домаће огњиште. На темељу 
ових веза. којима придолави спажно пошто- 
вање права. желим искреном сиипатијои 
благостање патриотском српскомстановниш- 
тву. За то сам се радо и примио да репре- 
зпнтирам превишњу личност Њ. Величан- 
ства, јер ми се даје прилика, да ову своју 
жељу, која ее са жељом угарске владе 
потпуно слаже, и дјелом и словом унапре- 
дим. Симпатија мађарског и српског племе- 
на давнашњег је поријекла. За вријеме сре- 
дњега вијека борисмо се против заједнич- 
ког душмана, У крвавим бојевима учинисмо 
да једни друге поштујемо. Знаменити му- 
жеви угарских Срба сви су добре патрио- 
те, мпоги међу њима били су великани на- 
ше повјеснице и кљижевности Тит Дуговић, 
Павле Бакић, гроф Ђурађ Бранковић, Ар- 
ееније Чарнојевић, Вићентије Јовановић, 
Михајло Витковић, Александар Нетефи-Пе- 
тровић и Сава Текелија — имена су, ко- 
јима се можемо сви заједно поноситн. Хо- 
ћу да вјерујем и да се надам, да су њихо- 
ву крв наелиједили и унуци им и да им 
срца њихова исто тако искрено куцају за 
срећу домовине и енагу престола — јер 
будите увјерени: да ће вјерној и искреној 
вашој одавости крунп и држави Св. Сте- 
вана награда бити с пуним либерализмом 
спојена обрана и заштита ваше црквене 
аутономије. По овој мојој изјави надам се, 
да ћете исто онако искрено примити ове 
моје рвјечи као што их ја изричем искре- 
ном добром вољом, желећи да се послови 
српске цркве у Угарској уреде. Ваше пра- 
во самосталнога располагања, које вам ота- 
частвени закони зајемчују, велико је, ако



га они. који су у оквиру ове повластице. 
употребљују озбиљпо. бев сваке споредне и 
Јичне цпјељи, искључујући из истога сва 
ки осјеКај наклоности и одвратпости, а на- 
рочито себпчне тежње. Дакле сваки Србин 
из Угарске, коме су на срцу права његове 
цркве, рећи ћу још и више: коме је драго 
непомућено вршење српске црквене ауто- 
номије, нека ућутка у срцу сваку споредну 
цијељ и чланови конгреса нека озбиљно 
расуде свој позив, јер то тако захтпјева 
интерес српске православне цркве и њезине 
аутономије. Ако у вршењу ове племените 
дужности буду предњачиле поглавице им 
црквене, црквени веледостојници, од којпх 
то Краљ наш и Господар, држава а и 
вјерни њихови с правом могу очекивати — 
онда ће члановп конгреса учинити гријех 
према цркви својој, ако неби ишли узастопце 
8а њима, искреним поштовањем. Днзкем ову 
чашу у постигнуће тога споразума и исе- 
лим искреним срцем: да Бог пожпви чла- 
нове српског народно-црквеног сабора — 
преузвишенога господина Патријарха, госпо- 
ду Епископе и укупно све саборске посла 
нике, као вјерне синове домовине!“

Кад се сабор конституисао, изабравши 
за потпредсједника дра Ђорђа Красојевића, 
Патријарх је отворио сабор са тако лије- 
пом и значајном бесједом, да је сабор за- 
кључио, да се та бесједа штампа.

Сви еу изгледи, да ће се на овоме са- 
бору постићи споразум између јерархије и 
народних преставника, те да ће престати 
онај раздор, који је до сада јако болио све до- 
бре Србе и све православље, што од срца 
желнмо, небилисе једном уредила црквено- 
школска аутономија браће наше у Угарској, 
Хрватској и Славонији, пошто имвећ само 
ти опкопи преостају у обрапу њиховог на 
ционалног опстанка подкруном Св. Стефана.

Д 0 п и с и.

Скадар, 4 јуна 1902. — Идући сто 
пама првог Српског Просвјетитеља, а по 
светој апостолској дужности, хитао је наш 
омиљени Архипастир г. Нићифор, да дође 
у ову крајну тачку своје епархије. Рђави, 
право рећи непроходни путови; тешки ко 
наци, као и остале тешкоће које су му у 
путу на сусрет ивлавиле: но бише у стању 
вауставити достојног сљедбеника апостол- 
ског да не дође н у ово мјесто, гдје се је 
вјековнма налазио српски еломенат и свето 
православље. — Њега је тјерала на то све 
та и родољубива мисао, да још боље утврдн 
нас — своју духовау дјецу — у светој 
прађедовској вјери вјери православној, 
која је Србина очувала и у оиа бурна вре 
мена, када највећма изгледаше пропаст 
његова — и која га и данас чува; дошао 
је, да нам српски проговори; хришћански 
нау\ д и посјавјетује. А са каквом је вољом, 
радом и усхићењем изговарао свете ријечи 
лако је погодити, када се зна, да је он 
Србин, — штоно наши кажу „од глапе до 
пете“. Као Србин внајући шта Србина нај- 
већма подиже и шта обара, то се сваком 
приликом чују из његових Арихипастир 
ских уста ријечи, којвма пропоручује слогу 
и љубав, опомињући на вријеме у коме 
живимо....

Гдје је за савјетовање — посавјетује, 
а гдје је за карање ту, као добар отац своју 
дјецу, — покара, хотећи тиме да укрути 
и укоријени у нама све оно што је часно, 
свето и узвишено; гато је човјечанско и 
што је српско. —

На други дан Духова пошао је госп. 
Митрополит у пратњи угледнчх лица из 
Скадра у селу Враку да и ту подстакне и 
поткријени. оснажи п посоколн Србе за 
све оно гато треби да крур’’ше једн' г пра- 
вослнкпог Србина. Пошто је одстјжво св. 
литургију са још два свешташ .-са у својим 
ђаконои. а погато је, свршивши водоосве- 
ћење, покропио присутне. држао је дугачки 
говор, пун очинскпх савјета : да свагда пазе 
ко су п шга су; да чувају с.воју вјеру п 
народност. да потпомажу цркву и еада већ 
отворену школу и т. д.

По свршетку говора, који је са најве- 
ћом пажњом саслушан наста право народно 
весеље: коло, пјесма и игра, које зачиња- 
вају звуцн разнпх пиструмената; па ни 
гусле — тај најмилији Србину газговор — 
нијесу гзостиле нег. си могао видјети гдје 
сс надмотаху ко ће бољега јунака или 
знатнији догађај опјевати.

Заиета милина бијаше погледати с.а 
купљене Србе Врачке у таквог радости 
око свога Архипаетира.

Весеље је трајало скоро до пред вече. 
Јека црквеног звона огласи да г. Митро- 
полит полази. Тада се остали почеше рази 
лазити, носећн пријатне уепоменс овога 
тако радоснога дана

Фи.шп М. Протнћ, учитељ.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Станоје Главаш.) У Шумадији, у 
Палаици смедеревској, прије устанка жи- 
впо је Станоје Главаш, по занату абаџија, 
а уз занат иродавао је разну робу у свом 
дућану, и бпо је виђен у својој околини. 
Увријођен једном од паланачког спахије, 
п да осветп погпнулог брата, убије тог 
спахпју па сс одметну у хајдуке, те окупп 
око себе анатну хајдучку чету, с којом је 
дочекао г. 1804 општи народни устанак 
под Карађорђем, с којим је био добро по- 
знат. За еве вријеме првога устанка Ста- 
ноје је јуначки војевао и свуда се одлн- 
ковао, не тражећи старјешинства пи вој- 
водства Послије несрећие г. 1813, Главаш 
се предаде Турцпма п Куршпд-паша по- 
ставн га керсердаром: да гони хајдуке и 
да чува цариградскп друм од разбојника. 
Зато је Станоје и даље носио своје оружје. 
Послије Хаџн-Продановог великодушног 
покушаја, Скопљак-паша разљути се на 
Станоја, што није ухватно Хаџи-Продана, 
те пошље своје заптнје у Паланку, да му 
Станоја жива доведу, или његову главу 
да донесу. Турци дођу у Паланку и кажу 
муселпму Скопљакову заионијест. Муселим 
дозове Главаша и пред Скопљаковим за- 
птијама запште му њекакве мале пушке, 
које је Станоје у боју био од некога отео. 
Станоје одговори, да требају њему н ње- 
говим пандурпма па оде у село Бтничнну 
на неку свадбу. Муселим рече заптијама: 
Ето вам Главаша, ја му не смијем ништа 
нити могу. Онда заптиЈе узму муселпмова 
буљубашу Колебана и оду за Станојем. 
Међутим Станоју дође побратпи Ђорђиц 
из села Бишевца, те му каже, да ће доћи 
Турци да га убију. Кад то чу Станоје, 
оставн свадбу. али не пође у шуму него 
на своју колибу. Њеки Радојко Топлица, 
пз села Ракинца, наведе Турке на Стано- 
јеву колибу. Њпх је бпло око 40 пушака. 
Главаш се из своје колнбе бранио н седам 
Турака оборио. Турци наложе ватру и ста- 
доше бацити угарке на колибу, да је за- 
пале. Приморан ватром Главаш изађе из

колпбе, и нагне к гаумп. Ту га једно зрно 
рани. Рањен Главаш саспе ватру у Тур- 
чина најблнжега. који ее стропошта изди- 
шући. Али и Стаиоја енага пзда, и у једној 
се барн оклизне п падне. Турци притрче, 
одсијеку му главу и однес.у у Биоград. 
гдје пред пашиним двором на шиљак иа- 
бију Тада се наодио у Биограду, као та- 
лац да се Срби не бн побунплп, руднички 
војвода. доцније Кнез Милеш Обрановнћ. 
Један од пашиних каваза показа му главу 
Стапојову и рече: сад је на твоју ред А 
Милога њему: „Вала сам ја моју давно ба- 
цио у торбу, а ово је туђа што је носим 
на раменнма“. Нека жена из Главашеве 
својте оде у Бпоград и некако украде 
главу Станојеву, а њеки причају, да су је 
његови рођаци откуппли, давшп за њу 
онолпко талијера, колико је била тешка 
глава, коју снранпше код Станојева тпЈ-ела 
Све ове потапкоети о смрти овога славнога 
јунака нз устанка за оелобођење Шума- 
дије прнповиједа Милићевић у свом Поме- 
нику. Грбље, гдје ј<- био Главага сара- 
њен, добило је љегово име. а његова сестра 
Стача поставила му је на гроб плочу п 
крст, али без икаква запиеа Послије 87 
годнна, захвално потомство сјетило с.е, да 
му приетојан гроб сагради н на њему спо- 
меник подигне цоред цркве у Баничини. 
У тај гроб су пренесене свечано кости 
Главашеве прошле недјеље. Тако ће Гла- 
вашев гроб за вјечита времена надахњи- 
ватп потомство његово, и остале Србе, кој'и 
га буду походити, на великодушна дјела 
за слободу српску. Слава Станоју Главашу!

(Нове књиге) Примнли емо сљедеће 
нове књиге:

Косово — Еиопеја о боју на Косовом 
нољу Написао Никола Ђорић 1 књига. 
Биоград, Нова електрична штамнарија Ие- 
тра Јоцковића, Краља Милана ул. бр. 12, 
1902. Цнјона књнжарска 3,50 дин , за прет- 
платннке 3 динара (или круна).

Преписујемо садржину пјесама, што 
су у овој књизи:

Прва пјесма: Мурат с великом вој- 
ском н многим савезницима упада у Ср- 
бију н оскаја град Качаник. гдје разби 
Лазаревог војводу Станисава Злослуту 
Овога кћи Прехвала падие у ропство. Ра- 
њен Злослута сријета се послије пропасти 
с Ј’унакињом Војсавом којој прича своју 
несрећу и пад Качапнка Војеава га тјеши 
и заричо се, да му ослободи кћер ропства.

Друга пјосма: Мурат се утаборп на 
Косову. Пастирка јадна иада у туреко 
ропство. Омер, јенпчареки ага, наилазн на 
Ситгици на ВоЈ‘саву. Безусијешно напада 
на њу и њену чету, јер му она начинн 
штете и умакне. Наетаје ноћ. Под Мура- 
товим шатором држе Турци вијеће. Калнл 
Ђендерија, мухур сахибија прорнче бу- 
дјКност и описује српске јунаке и опасно 
ратовање с њпма. Оппсује коња и оружје 
Милошево и прориче Мурату смрт на бој- 
ном пољу. У исто врнјеме Прехвала ро- 
бује под шатором Арслана кана Судбина 
њене другарице Добрпле баца је у очајање.

Трећа пјесма: Војска се српска са- 
бире под Крушевцем. Ту су поред осталих 
Владета Вуковнћ и Лауш, Љутовид од 
Љубљање. Љега прати вила Светлана од 
Постојне. Мусић Стеван оклијева. Његова 
љуба Драгојла одвраћа га свакпм могућим 
начином од пута, па кад ништа не помо- 
гне. она преобучена п сама пође на Ко 
сово. У томе и Марко Краљевић, ердит 
па еудбу и очево проклество, диже се 
Усуду, да пита њега, што му је таква 
судбпна? Научен вилом савлада халу По-

тајницу, која чува врата Усудова царства. 
Скаска" о џину Јакомиру.

Четврта пјесма: Лазар дочекује на- 
рочито лпјепо Љутовида, скојимје закљу- 
чио савез противу Турака и Угра. Оливе- 
рина љубав. Турско посланство иште под. 
ложност од Лазара и Оливеру за Бајазпта 
Вођа посланства је сам Бајазит, и открнв. 
шн то скоче Лазареви витезови, да га 
сможде. Милош долази с пута п одбрани 
Бајазита. Милош је у бојној опреми и са 
појасом турског војводе Алкана на бедрн- 
ма Бајазит велпча Мнлоша, правда себе 
и сабор ее разпђе на миру.

Пета пјесма: Чернуга Стеваи задржа 
ее под Сврљнгом и не миче напријед. Њега 
је очарала на Љубаводн ВЈ-ештица Баба 
Трееа. некадања внла, и тиме довела цц. 
јелу војеку у расуло. Лазар шаље Обили- 
ћа, да поврати ред и доведе војску у Кру. 
шевац. Мнлош порани на пут и на Озрену 
му се јавн вила посестрима његова, па га 
научи шта да чнни, те и сам да не страда 
од опаке вјештице. Даље на путу убије 
Милош мутавџију Ћелу и сатре његову 
разбојничку дружпну. Дошавши Лзубаводи. 
ослободи Чернугу и дванајест очаранпх 
војвода и поведе војску Крушевцу. Љутита 
вјештица Баба Треса пријети му осветои 
овојом на с.амом Косову и оде у Турке.

Шеста пјесма: Зелфида, невјеста ју- 
нака Алкана, полази из Азије на Косово, 
да отме од Обилића очарани појас, који 
Мнлош скиде с Алкана, кад га на Плоч- 
нику погуби. Војсава и по други пут на- 
иђе Омера и пороби му дружину. Мар’-о 
међутнм продире у царетво Усудово, прође 
ходник смрти, пребродн воду заборава Тру- 
совицу, впди пакао н лнваду срећних, док 
се најпослије устави код Џина Вуднмира, 
који му покаже даљи пут до Усуда.

Седма пјесма: Милоша свечано доче- 
кују у Крушевцу. Јуначке нгре. Алка, ба- 
цање камена и топуза, рвање, стријељање, 
трк и скок. кошија и двобој, који подијеле 
дванајест иари јуиака Милош ое бори с 
Вуком због раније свађе њихових жена и 
побједи га Двобој Косанчића с непозна- 
тим јунаком. Војсава добија на дар Алка- 
нов појас.

Осма цјесма: Светптељ Илија куша 
Лазара, коме ће се привољети царству. 
Царнца моли Цара, да јој остави у Кру- 
шевцу једнога брата, а за тим посматра са 
доксата двора војску, која онуд пролазп 
спремна за Косово.

Девета пјесма: Полазак Царица уза- 
луд уетавља браћу. Цар наређује Голу- 
бану да остане у Крушевцу, али мало по- 
слије оде и он на Косово. Косанчић по- 
лази да уходи Турке и да ослободи Пре- 
хвалу ропства. Војсава и сама то чини. 
У вече на гозбн код цара гуслар Славоној 
прославља побједу на Плочнику и прича, 
како је Милош ослободио вплу од насрт- 
љива змаја. Прехвала мођутим злостављана 
п мучена робује п њен господар наређује 
да је изведу на тржишге робља

Десета пјесма: Мати вјетрова Коша- 
ва омета српску војску „а њеном путу. 
У вече тога дана долазп у војску Срђа 
Злопоглеђа. Међутим Марко је ввћ бно 
код Усуда, познао тамо суштину судбиче, 
видио прошлост, садашњост п будућност 
и повнао зашто мора српско царство да 
падне. На раетанку ипак му дозволи Усуд 
ићи на Косово, алп у туђем лику. Џин 
Дукљанин.

Једанајеста пјеома: Бајазнт иалази 
Војсави на мегдан. Кад бн побјеђен, ње- 
гово друштво учини превару и навали на 
Војсаву, да је зароби, но њу другарице 
спасу. Омер ипак зароби Војсаву са цијо-

Л И С Т А К.
ЗЕТСКА РАВНИЦА,

Н.ЕН ГЕОГРАФСКИ ПОЛОЖАЈ.

(Свршетак.)

У-то Хотско-грудско или Везирово 
Поље — које се протеже од р. Цијевне у 
Сјевер, до Ливада у Југ, до хотскпјех и 
грудскпјех гора у Исток, а до старог пу- 
та р. Уријеле у Запад, захватајући зем- 
љпште до РД сјеверном шприном и 1 са- 
хат псточном дужином. Овај дио Зетске 
равнице назива се само Везирово плн Ве- 
вирово поље, што је то био посијед ека- 
дарскијех везирова из куће Бушатлића, 
све до погибије пропасти Мустај пашине, 
погоњег скадарског возира из куће Буша- 
тлића, чији посијвд присвоје дотична ар 
банашка племена : Хотп и Груда, на што 
н Хоти и Груда данас дају дееетак ћес- 
мом синовима Муотај-пагаиним, који живе 
у Цариграду. У Грудском пољу су Тузи, 
мала варошица, са сједиштем кајмакана, 
каднје, мерџлиза, грудског буљукбаше; ту 
цостојп и једна поштанско - телеграфека 
штација, која пма везе за Скадар, а само 
телеграфска за Подгорицу, и каверма, „кпш 
лч“, са једнијем баталеоном ннзама. Тузи 
постоје од Рђаницо за један сахат пута 
право у Југ. Од Тузп за */4 сахата у Сје- 
верозапад диже се гора Шипчанчк, на 
којој је 1879 г. Афис-паша, напустившн 
Подгорнцу, подпгао град — тврђаву гдје 
од тада и данас стоји турска посада. Са

доласком Афис-пашиним и Тузи добијају 
облик варошице, којн су до тада били се- 
ло. У западном подножју шнпчаничке го- 
ре пружа се еело нстог имена. које су 
Груди по одласку Мустај-пашину из Скад- 
ра населили заузевши половнну Везировог 
Поља У Сјевероисток од Шипчаника, не 
далеко од моета на Ржаницп диже ее као 
оаза главпца Рогаме са неколико грудски 
јех кућа. Уру пута јужно од Шипчанпка 
у источноМ; подиожј’у Врањскијех главица 
цружа се у правцу истијех село Врањ, које 
може послужити као маргин између хата- 
ра: зетског, грудског и хотског, и по сво- 
јем доминпрајућем положају може се убро- 
јитп у грудску насеобнну, премда је зет- 
ско село, у коме се укрштавају оба етно 
графека елемента: српски п грудски, од- 
носно арбанашкн; г/4 иеточно од Врања 
находи се сеоце Ново село, принадлежност 
хотског хатара; још мало источно од Но- 
вог села су Сукуруле, хотски катуни, 
источнпје од Сукурула је Котрубудан, 
грудска насеобпна, а хотеки хатар. Ново 
еело, Сукурула и Котрубудан леже једно 
с једне, друго с друге стране пута, који 
водн на екелу Подхум, гдје су до 1832 г. 
били врањски катуни

Приповиједа се, да од Хума до Жа- 
бљака било је с.ве село уза село, чије еу 
куће тако абпјене бале, „да је могла мачка 
ићп с Једне на другу.“ У прилог наведене 
тврдње мп ћемо навести иеколака мјеста, 
која бн дошла у том правцу — од Хума 
на Жабљак и која са разним нскопинама, 
која се и данас у њима откривају, као и 
мијазматичким остатцпма, који преставља-

слике: јелена, елона, стријеле са луком и 
тетивом и др. евједоче, да је на њима не 
кад било живежи, а то еу : Нодхум или 
стари Врањ, одакле су, по традицији да- 
нашњп Морачанн: Сунурула гдје су данас 
хотске стаје, подигнуте иа камењу, који се 
ту нашао, међу којнма се може наћи и по 
који писменима ишаран. али је радознал 
цу недоступаи ; Биилауљке, у хотском по- 
љу па дотицај Лпвада, за 1/2 сахата јужно 
од данашњег Новог села, гдје је, каже се, 
била црква, на чнјем мјеету поетојн данае 
рпа камеа>а н комада од тигле, као хум- 
чић ; Бошњак, на '/2 сахата јужно од да- 
нашњег Врања за којн га везује „Бошњач- 
кн пут“; Мњаце, југонсточно од данашњег 
Матагужа. који датира од 1832 г. на ову 
страну, гдје је, како се говори, био стари 
Матагуж еа црквом; Мњинак, у Говеђем 
Броду, гдје су до скора Голубовчани има- 
ли своје катуне; Мала Мрка, гдје је ту 
скоро један Голубовчанин нашао и отко- 
пао колпко 1 | | м. салпџа, за које )е ка- 
зао г. II. Ровииски, да је бпло купатало; 
Јахагнннце, јужно од Доњег Гостнља, гдје 
је био снњар манастпра на Врањннп са 
станом калуђера; Карабежс и Плавница, 
са чијијох кућа сазпданје данашњн мага- 
зин солц на Плавници, п Калађеница, гдје 
су данас катуни лајковачки;

н VI то Луг — Луг се зове онај под- 
водни дпо Зетске равннце, којп редовно сва- 
ке зпме хватаплпма, и као такав чпн н да 
већи дпо лужке земље остаје необрађен, а 
поред тога да још п ондемечну клицу болести, 
која ее редовно у своје вријемв — а то је 
мјесец Јули и Август — појављује под

имеиом „грознице“. Линија, која би дије- 
лнла поље Звту од Луга била би она, ко- : 
ју бисмо повукли од скеле Подхум па на | 
брод Уријелу. одатле на Збељ, Кацу, 
Шипницом и Станића Потоком на Мрку, 
одатле на иаворе Гостиљске па на П.тмЈ- 
ницу; с Илавнице на Гурезу код Курила 
а с ње на Морачу цод Жабљак код Чако- 
впце. Ова линнја дуга бн била не мање 
од 4 сахата пута, а од ове до еталног ко- 
рнта језерског пма не мање од 2 сахата 
пута. Есенција Луга. то је Говеђи Брод, 
кој'и се шири између овијех граница: °д 
с. Дубоки Поток, којп није ништа друго, 
до један рукав лушке ријеке Мрке, од сз. 
Лекачуле, од з. Балак Пазар, од јз. Жа- 
рнћ, од ј. Бихарац и Кукавица. од )«■ 
Кујов Бријег а од и. Дрековац. У Гово- 
ђем Броду броје се до близу 2.000 Рала 
анратне земље и нема једног парчета зем- 
ље у цпјелом Говеђем Броду, који не ва- 
љао ва обдјеловање ; али има два елемен- 
тарна узрока, и то од назад 2—3 десетпне 
годнне, који губе вриједност и цпјеиу Го- 
веђем Броду, те не може етајати на првоЈ 
пољопривредној висинп, а то су : редовиа 
плима, која га некијех годпна остави тако 
доцкан, да се са свим мали дпо може обра- 
дпти, и црв или „гусјеница", која среда 
година опустн читава поља усјева или У 
клнјању пли у прашењу. Говеђи Брод прп- 
је се звао „сиротињска мајка,“ али данас 
је тај епитет пзгубио, нз узрока, којег смо 
мало час споменулп На војој је пољо- 
привредној висини стојао Говеђп Брод по- 
казаће и овај народни пзраз: „Говеђи Брод 
је сиротињска мајка, у њему лко, ко се



лом дружином. али јој одма враћа елободу. 
Кад му Бајааит због тога пошље гајтан, 
он се вратп натраг Војсави и преда јој се 
да с њом војује на Турке. Дотле Драгојла 
омета и даље Мусића на путу и нуди му 
се за штитоношу.

Дванајеста пјесма: Косанчлћ уходи 
туреку војску и забринут цијенп н>ену 
величину, Муратове савезнике п необичне 
јунаке. Тако наиђе и на трг робља, гдје 
нађе своју вјереницу Прехвалу п у журби, 
да н>ој буде у помоћи изда се сам Тур- 
пима као ухода, који га заробљена поведу 
Мурату. Узбуна против њега н Лазаревпх 
посланика. Бајазит избавља Србе од сјече. 
Дотле Војсава отме Прехвалу са трга п 
побјегне са н>ом. Јунакнња Зелфида то 
спази и натури се да отме роба.

Исписали смо сву садржину ове књп- 
ге, да се види, како је заснована ова епо 
пеја. од које је пред нама тек прва књига. 
„По њој може — велп пјесник у свом по- 
говору — свако суднтп. шта сам све у ци- 
јело дјело обухватио. и колико ће времена 
и труда требати да се оно доврши. Ја о 
моје стране радо прнзнајем, да нијесам 
имао ни толико куражи рескирати ни то- 
лико стрпљења чекати на свршетак цпје- 
лога дјела, па све дати на јавност од један 
пут. За поеао, који мора трајати још годи- 
нама и који мора стати писца и труда и 
дангубе, заисто би мало чудно било радити 
га онако на добру сре&у. Објављпвањем 
једнога дјела његовог, то ће се нзбјећи, 
разложан суд о њему чуће се, и писац, 
кадар да чује и цпјени и добру као и не- 
угодну о своме дјелу, држп да ће и пз 
једног п нз другог поцрпсти само окрјеи- 
љења за даљи рад.“ Ово пјесник одговара 
на чуђење њеких, кад су у позиву на 
претплату читали, да пјесник објављује 
само прву књигу, цијепајући тако своје 
дјело, ма да је на њему двадесет годи- 
на радио. Заисто смо се п ми чудили, 
држећи да је дјоло већ довршено, н то 
цијепање смо приписивали само намјери, 
да се лакше дјело изда и по Српству ра- 
шири. Али сада, кад је опа прва књига 
пред нама, то чуђење престаје, јер ово 
није обична каква радња, пего дјело, које 
је вапила српска књижевност, и које ће 
задовољитн, усхитити цио српски народ, 
и ва то ми и хитамо, да наше читаоце што 
прије обрадујемо.

Наведене ријечи поговора већ откри- 
вају, каквом савјесношћу и љубављу пје- 
сник улаже свој труд и вријеме у ово 
дјело. Он није имао куражн рискиратн да 
причека па да цијело дјело одједном обје- 
лодани! Него је хтио, да чујо и добру као 
и неугодну ријеч о своме дјелу, па да се 
тим користи, и да не ради на њему онако 
на добру сребу! Ово је управо побожност 
према светоме дјелу, које га се пјесник 
латио, а то је био први услов успјеха на- 
родне епопеје као што је косовска — успје- 
ха, који се већ види у овој првој њезиној 
књизи и који честитамо нашем пјеснику.

Ни вријеме ни простор листа не до- 
пушта нам да се упуштамо у доказивању 
тога успјеха. Толнко можемо рећи, да је 
ова наша епопеја заснована н изведена по 
свима захтјевима пјесничке умјетности. На- 
вешћемо само једап прпмјер детаљног из- 
вађања, који баш одговара овим данпма тро 
јичинске недјеље. Да освети Милошеву по- 
бједу на Плочнику, Мурат упада у Србију. 
Беше то баш о дану ирааника Тројице свете: 
Бевбрижан народ и срећан уживаше нлодове мира 
Свак од властеле па до себра и худа пастира. 
Милош јуначки и мудро сатре и равби недавно 
Турску на Плочнику војску, крваво, гровно иславно. 
И благостања и добра сад у изобиљу свака 
Народ са свију страна благбсиља свога јунака, 
Седи, домдбрижни старци литију обнелн свету,

само дотакно њега, нађе себи хљеба ; ко- 
лгко је чувен Говеђн Брод записан је 
златннм словима у царској капијп у Ца- 
риграду.“ Коликогод је луга сав десетак 
с њега дат је спахијама као у лену, 
а са Говеђег Брода десетак носи „ми- 
рија“ тј. држава, којој је могло припастн 
по неколико десетина хиљада багагаа (тур- 
ски багаш прима 11 ока жита.) Говеђи 
Брод са осталијем лугом је и планпна за 
испашу, за лов за гориво и т. д 5 лугу 
ветском имају удијела и „прекоблаћани“ 
као: Сеоца, Крњице, Шестани, Мурнћи, 
који обалама Језера нмају своје љетње 
катуне, гдје са стоком проведу љетње мје- 
сеце. Па и цијела Бузуја и Крајнна до 
Скадра имају посла са зетскпјем лугом. 
Од свију удионичара у Лугу, као и у 
Говеђем Броду имају привредно првпјен 
ство са свакојег гледншта Врањани, јер је 
Врањ потрефпо на најљепшем положају за 
то Врањ и носи онај застаралп епитет : 
„Мали Мисир“ и као такав даје нам из- 
глед најљепшег села у Зети са свог ро- 
мантичног положаја и живописне му око- 
лине. Врањ је стпцај географскијех, етно- 
графскијех, фоклорографскијех, лексико- 
графскијех и др. прилика са чега он добија 
поред господарствене још и историјску 
превагу.

У Врон>у. о Ускрсним празницима 1902 г.
П. Мајвћ.

Обишли њиве и поља да записе побожне мету; 
Сбишли дубраве неме и ливаде травне и цветне, 
Хладне животворне воде, где Русалке станују сретне 
Чувају^а поље и усев од града, од ватре и хала, 
Вредни да ратар има хасне од труда и мала 
Њихов је нравник и н.има све то весеље у част је. 
ЈБима се с надом и молбом обраћат народу сласт је. 
Н>их лепе кЈ>ери још леппхе чаробне магерч ладе 
11 рославља весела момчад. декле и невеетв младе.
Јер док је Божји слуга са крстима часним у руци 
Свевншњем одао хвалу и побожних песама ввуци 
Јекнули пољем и гајем свечано складно и јасно,
И докле иарод Небу и Госноду вапије гласно,
И клсчећ цару и круни његовој спаеа моли,
Да супостату сваком и свакоме врагу бдоли,
И докле внаке крста бацивши на себе сваки,
За софру седоте старци: — младсж и момци лаки, 
Девојке дивне и лепе и невесте гкздаве, миле,
Којима груди ципте од снаге, једрине и силе,
Сиђоше витим колом гонећи се иснод града,
Правник да правнују који љуботворпа нареди Лада.

Па слиједи жнви опис народних пга- 
ра п весеља младости, и док на један пут 
кроз пјесму п кикот небрпжљива скупа 
зачу се халакање гласно и топот копита 
и лупа.

Док прсну све ко јато голуба белих низ поље, 
Када их кобац повија да их черупа и коље.

Из овога примјера се може видјети 
како је пјесник био срећан и у избору 
стиха. који тако днвно одговара епопеји. 
Он с разлогом у свом поговору вели: „Што 
се тиче самих нагласака, онп су највећа 
невоља за српски стих. јер мање више сти- 
хове хоће да чита евак иа свој провинци- 
јални пачин“. И за то ће многима можда 
пзгледатп по гдје којн стиховн Ђорићеви 
неправнлан. алн ту нема крнвице нп с 
једне ни с друге стране све док се не 
признаде и утврди правилно нагла- 
шавање рпјечн у нашем језику. Наши 
учени н вољни на рад младп људи 
претпостављају већнном блнстатп е поцрп- 
љеним знањем по туђим књижевностима, 
алп се мало одају проучава:<>а и обради 
своје сопствене њиве, а она је тако разно 
врсна баш у погледу нагласка, усљед ра 
зноврсне нсторнјске судбине и географских 
положаја дјелова тако п политички раз- 
дробљеног српског народа, да се ту отвара 
широко поље благодарном труду раденим 
снлама. На жалост, Бук се не престаје 
славити са његовпм помоћником Даничи- 
ћем, алп се не слиједи њиховим стопама. 
Чак се не примјењују ни резултати њи- 
ховог труда. Они су утврднли да је јужно, 
херхшговачко нарјечје нагае тосканско, па 
пмамо примјера, да га по гдје који писац 
с наших страна чак напушта. Док ие ста- 
немо осјећати да је, што је зло и добро у 
раздробљеном Српству, наше — ми нећемо 
ннкад доћ' до јединства у усавршавању 
нашег књижевног језнка, једпнство којег 
нам је народ еачупао од Лике до Васојевића, 
од мора до Дучава, како ннје ннједан на- 
род могао на толиком простору, у чему и 
гледамо најаче јамство нагае будућности.

Схнаћајући како треба свој позив, 
пјесник косовске епопеје, у погледу на 
растурено комађе српекога народа, иа ра- 
дост нагау а на корнст опште српске ствари, 
повратио се на гледиште Доситија и Со- 
ларића, н<х ком су чврсто стали свн наши 
писци прве половине прошлога внјека, а 
које су с малом изнимком напустнли не 
само нашп пјесници него и уопште ппсци, 
да новннаре и не спомињамо, особито по- 
сљедње четвртн деветнајестог вијека. Г. 
ЂориЛу је иред очима сваки кутиЛ сриске ■ 
земле, п он истом љубави даје свакоме 
својс. То је сасвим природно, али на жалост, 
то је врлина која одликује г. Ђорића од 
свих готово наших савремених писаца из 
Подунавља.

Уопште узевши, његово је дјело ве- 
лика добит за српску књижевноет. Али 
сгрепимо, кад промпслимо на судбину 
слпчнога дјела владике Никанора Грујића. 
Он је издао прву књнгу свога епоеа Свети 
Сава, н ма да таквога покушаја српска 
књижевност није видјела до овога г Ђо- 
рића, ипак се српека критика тако јадно 
и никако одазвала, да се онај лијепи дар 
на томе и зауставио. Надајмо се да ће 
данашњп нагаи критпчари боље проучити 
наше књижевне прнлике, које се не смију 
одвајати од осгалих прнлнка нагаега на- 
рода, па да ће битп внши спнтетичарн 
неголи аналитнчари при суђењу Ђорићева 
дјела, које је тако сјајна и радосна појава 
на пољу наше књнжевноети почетком два 
десетог вијека.

Издање је дјела у сваком погледу 
пзврсно, а цијена умјерена. Наруџбпне 
треба слатн самоме пјеснпку у Неготин.

Пјесме Авда Хасанбегова Карабего- 
вића. У Биограду електрична штампарија 
П. Ћурчића (Бранкова улнца бр. 3) 1902. 
Цијена 1 динар.

Наш снмпатични млади прпповиједач 
Светозар Ћоровић извршио је лијепу дуж- 
ност п пријатсљску и патрнотску. пру- 
живши нам ову збирку пјесама, коју му 
је повјерио Авдо Карабеговић Хаеанбегов 
на свом умрлом чаеу, у 22 ој годпни, мо- 
лећи га у писму: ^Само те молим, брате, 
јави ми чим их прнмпш, да видим евојим 
очима, да су дошле у твоје руке“. Кад је 
прпмио пјесме, Ђоровик ппше: „Изненађен 
оваким ппсмом, сједох и одмзх му одгово- 
рих На жалост, тог одговора он добио 
није. Био је већ мртав“.

Међу нашом омладином у Босни и 
Херцеговини опазио се у најновије доба 
лијепи покрет на пољу српскога пјесни-

штва. У тој одушевљеној фаланги младих 
умних бораца Авдо је заузимао одлично 
мјесто. Ос.тавшп сироче најетарије на очпн- 
ском огњишту, његова туга за мајком п 
његова љубав према млађој сестрп п брату 
неодољиво те дпра. Његова љубав према 
својој несуђенпци сасвпм је прпродна као 
и његова љубав према његовој јадној отаџ- 
бинп. Отуда онај песимизам сасвим оправ- 
дани у свнм његовпм пјесмама, из доба 
када други тек почињу покушаватп на 
јавноет своје пјесме износпти. Ипак је 
млађани пјесник постигао своју цијељ. 
Његово срце тако рањено за мајком, тако 
пуно љубави према сестри п брату, тако 
вјерно и ватрено према својој несуђеници, 
још има снаге да понајаче бије за отац- 
бином; п те своје евете оејећаје он је у 
завјештај оставио млађем нараштају, у ком 
они морају немнновно наћи одзива и добрим 
плодом уродити, јер калико је Авдо Ха- 
санбегов свјестан своје српске народности, 
толико је одан и Пророковој вјери својих 
ђедова; и он буди старп дух ратничкп 
славинх отаца, који сад дријемље, те 
гњевно кличе:

Ти пушташ скота да ти кућу копа,
По перивоју да ти врана криче;
Ти ниеи својих достојан онаца,
'Ги свему крив си, гљили отпадвиче!

ГГа бн разбраћену браћу, која су „гроб 
слободп српској ископали“. да „стопи у 
загрљај дугп“, и тада —

Болија би прокопала сува,
Света сува вјечна благослова;
Дјецо мила, прештево вам било!

Ове пјесм? топло препоручујемо срп- 
ској омладинп.

Напад и обрана тврђава и утврђе- 
них логора од инжињерског мајора Мари- 
јана Боргати-а. Превео еа пталпјанског 
артнљер капетан I кл. Васа Божидаровић, 
командир. 2-ге чете П батаљона градског 
артнљериског пука. Биоград, штампарија 
Аце М. Станојевића, маћедонска улица бр. 
40, 1902. Цијена 3 динара.

Обраћамо пажњу нашпх официра на 
ову изврсну штудгју дугогодишњег про- 
фесора фортификације у Артиљернјско 
Инжињерској Апликационој Школи у То- 
рнну, која је извађена из његовог признатог 
дјела „Стална и привремена фортифика- 
ција“.

Живот и догађаји Давида Копер- 
филда млађега Напиоао Чарс Зпкеис, 
превео с инглеског Драгомпр М. Јанковпћ. 
Књига друга. Биоград, државиа штампа- 
рија, 1902.

Ово је 17 свеска Забавника Српске 
Књижевне Задруге.

Ме1 Моп1епедго бис1-огЈеп!а1е. А Ва1- 
<1а<ћ. Коша ргевзо 1а 8ос1е1& Оео^гаВса Ва- 
Напа, У1а Је1 ИеТшзсћо 102, (Ез1гаМо <1а1 
ВоПеНпо <1е11а 8ос1е<;а Оео^гаВса НаНапа, 
Гаве II е III, 1902 ) 1902.

Наш стари пријатељ, и ако још млад, 
доктор А. Балдаћи пропутовао је у науч- 
ној сврси у накрст нашу приморску нахи- 
ју, и као члан Географског Италијанског 
Друштва иоднио му је извјештај о том 
евом проучавању, који је тако интересан- 
тан као путопис, да би заслуживао да га 
на српски преведемо к упознавању оног 
нашег краја мало познатог. Факт је од 
свих путописа што има ерпска књижевност 
најмање је из српскпх земаља

Г 1898 ученн Италијанац из Бара, 
гдје је ужпвао гостоиримство арцибиску- 
па Милпновића, сд 4 до 23 јуна чинио је 
ескурсије на све стране између мора и 
Скадарског Језера и по блнској Црмницн, 
и тако их је спојио са својим ескурсијама, 
годпну прије учиљеннм по сусједној чеш- 
кој Арбанији

Г. Балдаћи је познат као ботаничар, 
али се он бавио еа геологијом, географи- 
јом и етнографијом у својим путописима, 
које тако знаде зачинити својим разноврс- 
ним опажањем, п загријати својима симпа- 
тијама према земљн и народу, куда путу- 
је, да се у еласт читају. Али овога пута 
непрпјатно насје изненадило његово схва- 
ћање имена ерпско>а. У становништву на- 
шега прпморја, као што је познато, има 
православних, католика и мухамеданаца, 
а по народности Срба, Турака и Арбанаса. 
Срба има од све трп вјере, а Арбанаса од 
католичке и мухамеданске. А г. Балдаћи 
употребљава име ерпско мјесто православ- 
ног, а словенско мјесто српеког, ма да 
одавна проучава наше стране и општи са 
нашом интелигенцијом најинтимније. То 
нам је жао, и ради би да г. Валдаћп боље 
уочи етнографске прилике иаганх страна. 
као члан Италпјанског Географског Дру- 
штва у Риму, гдје се његово мњење без 
сумње уважава као познаваоца наганх стра- 
на и прилика у њима. У толико јаче нас 
је то немило дирнуло, у колико емо мн- 
слилп, да је г Валдаћи схватио, с које се 
стране на силу х"ће да ее сведе српско 
пме на православно, протпву чега је отво- 
рио борбу још наш неумрлп пјесник Вла- 
дпка Раде. и данас ее боре најотвореније 
два сриска лнста, један у Задру а другп 
у Дубровнику. Српекп народ је полијељен 
на трп вјероисповиједи : православну, му- 
хамеданску и католичку; — још од дубро- 
вачког пјесника Меда Пуцића има оду- 
шевљених бораца Католика, а у новије 
вријеме п Мухамеданаца, за српеку миео.

Само су незнање и несвјест моглп иден- 
тифициратп српско име са православним, 
што су непријатељи Српства радо прихва- 
тили као најопасније оружје протпв њега.

Још ћемо напоменутп, да је Папа 
Александар II чак у XI вијеку зетског вла- 
даоца Михаљу Војиславића називао Кех 
8егБ1огиш, као што је својом булом г. 1067 
установпо у Бару примицпјалну столицу 
1оНив ге&ш 8егБНае, коју је као такву 
прпвнао п ватиканскн сабор г. 1870, што 
најбоље свједочи, да српско пме не пскљу- 
чује католпчку вјеру

Ми смо увјеренп да ће наш пријатељ 
прпмпти ову нашу примједбу на његов 
најновији научни нзвјештај с наших стра- 
на, као доказ искренооти наших хвала и 
признања за све што је о њима до сада 
писао. Т.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цвтиње, 7 јуна.
(Мили гости). Ноћу касно између сри- 

једе и четвртка дошлп су на Цетиње 23 ђа- 
ка старијих разреда из Казанске гимназије, 
предвођени г. проф. Гаргаловим. На Ње- 
гуше су пм изашли у сусрет г. г. профе- 
сори Л. Поповић и Л. Перовић, а овдје су 
нх дочекали у великој локанди остали про- 
фесори наших средњих школа. У четвртак 
су прегледали мјесне знаменитости и учи- 
нили њеке посјете. На Орловом Кршу, по- 
крај споменика Владике Данила, дочекали 
су их ђаци наших средњих школа, гдје је 
један од њих руску браћу поздравио то- 
плом ријечи. Послије подна су отпутовали 
пут Подгорице, гдје су били, како чујемо 
одушевљено дочекани. Синоћ су стигли на 
конак у Оетрог, одакле ће у Никшић, па 
натраг преко Нлавнице, Скадарског Језера 
на Ријеку па на Цетиње. Ми се радујемо овој 
посјети овога огњишта слободе и невависти 
свега Српства и свега Балкана све до освит- 
ка XIX вијека, које је био уочио још Пе- 
тар Велики и прве везе брлтимске на Бал- 
кану засновао са Црном Гором. Нека би 
млади Руси то добро схватили, како би 
могли, пошто обиђу остале балканске др- 
жаве, које су се подигле помоћу Русије 
током XIX. приповиједати своме нараштају 
о овом никад и ничим не савладаном беде- 
му Словенства и Правоелавља на Балкану.

(Из Оотрога.) Чујемо да је и ове го- 
дине, у иркос ружном времену, које влада 
овога љета, било мноштво побожних по- 
клонпка особито из Босне и Херцеговине. 
Било их је и чак из Брчке — осам конака 
путовањч Нијесу изостала ни наша браћа 
мухамеданске вјере обојега пола. Из саме 
Босне и Херцеговине набројила се и која 
стотина више од хиљаде. И као вазда у 
том највећем скупу свесрпском владала је 
братска љубав, ничим непомућена, као у 
једном угледном домаћем кругу. Његово 
Високопреосвештенетво г. Митрополит Ми- 
трофан и г. војвода Пламенац синоћ су се 
повратили из Острога.

(Из управе вароши Цетивва). Ове 
недјеље било је странаца на Цетињу 139; 
и то: из Аустрије 65; пв Италије 10; ив 
Инглеске 1; из Њемачке 3; из Русије 24; 
из Турске 33; из Фраицуске 3.

(Вријеме.) Ове тројичинске недјеље, 
у овом планинском предјелу, оно мало то- 
плих дана спасовеко педјеље, опет је пре- 
кинуло мутно кишљиво и студено вријеме. 
Кукурузи не напредују, и ако овако потра- 
је неће бити добро Али су О8има жита, 
Богу хвала, свуда добро. 11о низинама и 
кукурузи се већ ираше. Лоза до сада, 
како чујемо, добро иде.

— Пишу нам с Вира:
Учитељско Удружење Црмничке на- 

хпје држало је своју пету редовну сједницу 
у Крњице 25 маја, ђе је ннјприје држало 
парастос покојном учитељу Милу Перазићу, 
ком су били присутни и ђаци школе кр- 
њичке. — Посље се пошло у школу ђе је 
отворена сједница на ком је прочитан ре- 
ферат г. Марка ВуЈачића на предавање 
Мираша Улићевића, и дат Улићевићу, да 
га уреди за штамцу. За овим је држао пре- 
давање из историје за трећи разред о Вла- 
дици Раду :Петру II), г. Саво Весковић, 
којег је удружење на скупу реферисало и 
према реферату осгављено, да га уреди за 
штампу. Даље је читао „казне у основној' 
школи,“ Г. Марко Лековић, којему је став- 
љено у дужност, да га с неким доставка- 
ма удеси за штампу. Иза овога је проду- 
жио читање: „сметње школском напретку“, 
г. А. Јовановић, које је овим и довршено, 
саио, да га преради за штамну. Предава- 
ње г. Улићевића и Весковића наређено је, 
да се сироведе г. Марку Вукосавовићу, ко- 
ји ће их спровести Главном Надзорпиштву 
на преглед и за штампу, а тако и рад Јо- 
вановића и Лековића. Главну скупштину 
одредиће посље преиа приликама, а разу- 
мије се, према свом правилнику, на којој 
треба сваки члан, да изнесе што му је у 
дужностн.

Удружење је у Крљице лијепо пре- 
дусретнуто, особито од мјесног над. г. бар- 
јактара Јока М Лукића и младог сзеште 
ника Пера Пекнћа, учитеља Весковпћа и 
других. Г. Крсто П. Пекић писар капета- 
није Шестанске писмено је честитао Удруг



жен>у предузеће на просвјетном раду, на 
чему му благодаримо. Свуда се Удружење 
врло лијепо прима, што побуђује млада 
Срца На боЉИ рад. Црмничанин.

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.
(Музолино). Од г. 1Н99 у Италији 

је поникла читава литература о Муволину, 
а листови су непрестаго доносили читаве 
ступце о њему. Постаде легендарна оеоба, 
која је занимала свакога а симпатије иза- 
зивала код већине. Како и неће? Младић 
од 20 година, осуђен на 21 годину робије, 
утекао ив тамнице, па се свети онима, који 
су допринијели тако тешкој љеговој оп- 
тужби и осуди, пупајући на њих, и убивши 
седмињу, а на седмињу покушавши убистве, 
и покушавши динамитом лагумати кућу 
свога главног непријатеља Цоколиа, све 
токои године 1899 и 1900, пажен и подр- 
жаван људма и природом родне му Кала 
бријо, а да му власти са свим својим апа 
ратом и читавом војском карабинијера не 
могу нахудити! 0 њему су се приповиједа 
ле најромантичнијељубави и витештва, никад 
ништа одвратно, напротив милосрђе према 
случајно невиним жртвама; књсмусу одили 
новинари, који су доносили своје разговоре 
с њим, па и његовв пјесме штампали, јер 
је писмен и пјесник; и чудо његове без- 
бједности приписивало се заштити Матере 
Божје. И шумовита и брдовита Калабрија 
није га издала, но када ју је нанустио, 
намјером, да се превезе преко Јадранског 
мора на сјеворну му обалу, па отолен да 
умакне пут Америке, један дан је био 
ухваћен у Роман.и, али не као Музолино, 
нсгј као нека сумљива лпчност, која се 
крдје, и тек кашње је било констатирано 
да је ухваћен тај легендарни бапдит. Мп 
о њеау нијесмо ништа доносили, јер да 
смо почели, требало је пратити све дога- 
ђаје и приче из његовог хајдуковања, које 
шћаше изазивати интересирањс нагаих чи 
таоца, јер у томс нма доста сличноети у 
негдагањем наш< м хајдуковнњу; а простор 
диста није нам то допуштавао. И дође дан 
суђеља му пред поротом у Луки, далеком 
граДУ У питомој Тоокани. Сва пажња ита 
лијанског народа сбраћена је тамо. Бране 
га први адвокати, на броју шест, из родне 
му Калабрије, који дошавши у сукоб са 
судом, напуштају с протестом обрану. На 
стављено је суђење са брапиоцима, судом 
постављеним. За вријемс суђења свака 
пошта доноси му хрпу писама и дописница 
од свакуда, да га храбре. Особито је зано- 
сио женски свијет. Листови су допосили, 
да је било дјевојака, које су за њпм пома 
нитале. И учењацима он даје посла. Антро 
полози обране и од оптужбо испитују га. 
Развија се научна полемика. Они од обране 
доказују, да је енилептичар по насљедству, 
да није одговоран за почињена злочпнства. 
И са социалошког гледишта бране га Али 
је интересантна љегова обрана Од како је 
ухваћен, он се вазда уздао у Краља п у 
Краљицу, да ће они признати његову не 
виност, само да му допусте, да до љих дође. 
Он није, пије као почињена злочинства, 
што више сву је одговорност на себе при- 
мао, бранећи два своја пријатеља, квји су 
с љим била оптужена, да они ннјесу били 
присутни; али јо убијаода се свети неваљал 
цима, који су га невина оптужили, па и зада- 
вали. При закључку расправе обратио се по- 
рот ницима овако : „Моја злочннства ужаса- 
вају вас, и ви се бојите узети на себо одго- 
ворност, да ме ослободите... осудитс мс, али 
ја који вјерујем у Бога, нијесам крнво 
клетник, заклињући се, да сам невин, као 
што су невини и моји друговп. Ја сам био 
вазда сам, кад сам дјеловао, сам и када сам 
покушао убити Фава“. Говорио је ватрено, 
доказујући своју невпиост при првој осуди, 
и тврдећи, да није никад сматрао да зло 
чини, убијајући своје злотворе. „Народ, 
који је над свима, вазда је одобравао моје 
дјеловаље. А ви моју правицу зовете не 
правицом!“ Прееједник му говорн, кад ће 
свршити. Он ее тужн, да су му одузете 
биљешке, које је био приправио. „Суд да- 
кле хита као карабинијери?“ Па је овако 
завршио: „Господо поротници, кадјеХри 
стос био невино осуђен, сви су се кашње 
кајалп, и сами власнпци. Пазитс дакле: 
кад умрем, биће ви жао. Па не би ли боље 
било, да се то осјећање ваше прије појави? 
Уз то, понављам ви рнјечи мога званнчног 
браниоца: Боље је осудити сто криваца пего- 
ли осудити јодног певиног!“ И питања по 
стављена, поротницн су (7 против 5) скоро 
сва главнија потврдпли, јер је и сам Музолино 
дотична факта признао, и био је осуђен на 
доживотну робију, а његова два пријатеља 
су ослобођени. Музолино има само једну 
млађу од њега состру, која је била дошла 
нз далеке Калабрије, да се впди с братом, 
праћена с ујаком. ЈБезина појава изазвала 
је такођер опће симпатијо. Музолино по- 
слије објављене осуде остао је миран, узда- 
јући се вазда у помиловање Краљево. Уз то 
је уложио уток на касациони суд. Са осло 
бођеним друговнма пољубио се рекавши им: 
ја сам вас обранио Једном адвокату пре- 
поручио је, да му одома сестри Иполити 
пише, да је он миран и да се њезиних са- 
вјета држао. Чудна смјеса племенптих и 
крвожедних осјећаја освсте!

Уредшпс: Др. Л. ТПшшвк*. ИадавлЈАц: ДјЈжавк« Штампжрија.

Телеграмн Бечног „Нор. Внра".
ПЕТРОГРАД, 2 јуна. — Цар и 

Царица примили су јуиер у Петер- 
хофу бугарског Кчваза у опроштај 
ној аудјенцијн. Књаз је учествовао 
на обједу са Величанствима. Цар је 
наименовао Књаза шефом 54-те ро- 
гименте пјешачке.

ВАР1ПАВА, 2 јуна. — Пуков- 
ннк Грим осуђен је за велепадају на 
12 година робије са губитком свих 
права.

АТИНА, 3 јуна. — Објављена 
је вјеридба Краљевића Николе са 
Воликом Књагињом Јоленом Влади- 
мировном.

ПЕТРОГРАД, 3 јуна. — Књаз 
бугарски отпутовао је у Москву.

ПАРИЗ, 4 јуна — Министар — 
нресједник бугарскп Данев са бив- 
шим руским министром финансија 
Вишњеградским стигао јо из Петро- 
града.

ВЕЧ, 5 јуна — Рајхрат се ра- 
спустио на ферије.

ЦАРИГРАД 5 јуна. — Изашла 
је ирада која одобрава одлуку ми- 
пнстарства односно унификације др- 
жавног дуга на основу пројекта 
Рувијорова, са њеким ресервама. Па- 
тријаршија јо одлучила, да со Фнр- 
мплијаи посвоти у руском манастиру 
у Светој Гори

ПЕТРОГРАД, 6 јуна. — Књаз 
Вугарски стигао у Кијов и био па 
обједу код генорала Драгомирова

РИМ 6 јуна. — Сонат је одо 
брио буџен спољни. — Приноти 
јо изјавио да јо сроћап што мо 
же констатнрати. да јо Италија у 
пријатељству са свим велосилама и 
удружена са двијо велике царевино 
У велнкој алеансијн мира у искро- 
ном јо споразуму са друге двије 
волесило па Сродозомиом Мору осо- 
бито са Фраицуском у срдачним од- 
носима, који су драгоцјена тради- 
ција Италије. Аплаудирање.

ПАРИЗ, 7 јупа. — У сонату 
при расправи о двогодишњој војнич- 
кој служби. више јо говорника про- 
тив тога предлога. Ламарцол сматра 
усвајање двогодигањо службо уби- 
ством духа војничкога Ратни мпни- 
стар одговорио је да је то за фрап- ' 
цуског војника иста ствар Наш за- 
кон и војник вријоде колико закон 
и војннк њомачки. Аплаудирањо 
Расправа ћо се наставити.

СИБИЛЕНОРТ, 7 јуиа - Умро 
је Краљ саксонски

ДРЕЗДА, 8 јуна. - Сјутра ћо 
тијоло Краља Алберта бити овдјо 
преносено.

ВЕРЛИН, 8 јуна. — Цар Вил- 
холм је држао говор о мисији ње- 
мачко царовнно и духу њомачком у 
свијету цијеломо, истакавгаи важиост 
ролигијо за државу.

Инглеске свечаности.
АЛДЕРХОТ, 3 јуна. — Краљ 

се нахладио синоћ при војничкој 
бакљади, и даиас но можо ирисуство- 
вати послије богослужоња паради.

ЛОНДОН, 3 јуна. — Увјора- 
вају да је нерасположоњо Краљово 
врло лако. Већ јо на бољо

ЛОНДОН, 4 јуна — Па да- 
пашњој смотри у Алт,ерхоту Краљ 
нпје присуствовао, пого га јо васту- 
пао Простолопасљедник, али со Краљ 
осјећа много боље, и вочерас ће 
стићи у Виидзор.

ВИНДЗОР, 5 јуна. — Стање 
здравља Краљева много се побољ- 
шало али данас не може присуство- 
ватн тркама.

ВИНДЗОР, 6 јуна. — Ни данас 
нијесу Величанства присуствовала 
тркама. Краљ се прошотао у затво- 
реннм колнма.

ЛОНДОН, 6 јуна. — Обзиром 
на престојећи труд идуће недјољо, 
љокари су Краљу савјотовали да се 
погатоди за који дан од свих јавних 
ангажопања.

Мир у јужној Африци.
ЛОНДОН, 3 јуна. — Деларој 

се предао са 800 Бура код Лихтон- 
бурга

ПРЕТОРИЈА, 3 јуна. — До 
сад се предало 15,177 Вура

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС.
У К.‘Ц. Државној Штампарији иза- 

шда је:
ИСТОРИЈА ФИЛОСОФИЈЕ 

стари и средњи вијек
По разним писцима

САСТАВИО

Лазо Поповић.
Књига прва.

Писац назначује овај уџбеник својим 
ученпцима богословско учитељске школе 
онда, кад се иста временом, као што се 
пројектира, преустроји у четвороразредну, 
а добро ће доћи и другијем нашим средњим 
школама. Књига је удешена за једну школ- 
ску годину, а цијена јој је 3 круне.

Може се купити код Прве К Ц. 
Повлашћене Књижаре П. М. Калуђе- 
ровића па Цетињу (СеМлпје Моп1бп6§го1.

Цетиње, 7 јуна 1932.
У П I’ А В А

К ЦР. ДРЖАВНЕ ШТАМИАРИЈЕ.

О Г Л А С.
1. Јула ов. годинс по новом календа- 

ру иетупају из поштанског еаобраћаја на- 
ше марке еа вриједношћу фиорпна и новчи- 
ћа, а у промет ступају нове у сљедећој 
крунекој вриједности:

а) обичне од 1, 2, 5, 10, 25, 50 хе- 
лера. 1. 2 и 5 круна.

б) таксене од 5, 10, 25, 50 хелера и 
1 круне.

в) А. К. за повратни рецепис од 25 
хелера.

г) дописне карте: отворене од 5 и 10 
хелера, са одговором плаћеним од 5-)-5 и 
10Ј-10 хелера; затворене од 10 и 25 хел.

д) коверте од 10 и 25 хелера. 
ђ) завоји од 5 и 10 хелера. 
Једновремено еа горњим вриједности-

ма етупа у снагу сљедећа поштанска та- 
рифа за писмоносну радњу:

I. За писма.
а) за Унутрашњост и Аустро-Угарску: 

за еваких 15 грама или разломак ове те- 
жине по 10 хелера;

б) за све остале земље за сваких 15 
грама или разломак овс тежине по 25 хел.

11. За дописне карте.
а, За Унутрашњост н Аустро Угарску: 

затворене 10 хелера, отворене 5 хелера, еа 
одговором плаћеним 10 хелера;

б, за све оетале земље: ватворене 25 
хелера, отворене 10 хелера са одговором 
илаћсним 20 хелера

Ш. За штампане предмете.
За Унутрашњост и Пностранство: 

за сваких 50 грама или разлоиак ове те- 
жине но 5 хелера.

IV. За пословне папире.
За Унутрашњост и Иносшранство 

до 250 грама 25 хелера, а даље за евако 
50 грама или разломак од 50 грама но 5 хел.

V. За робне мустре.
За Унутрашњост и Иностранство: 

до 100 грама 10 хелера, а даљеза свако 50 
грама или разломак од 50 грама по 5 хел.

VI. За упутнице.
а) за У нушрашњосш и Аустро-угарску: 

до 40 круна 20 хелера, од 40 до 100 кру- 
на 40 хелера, од 100 до 300 круна 80 хе 
лера од 300 до 600 круна 1 кр. и 20 хел., 
од 600 до 1000 круна 2 круне.

б) за Србију: до 40 франака 25 хеле- 
ра, од 40 до 100 фрапака 50 хелера, од 
100 до 300 франака 1 круна, од 300 до 500 
франака 1 круна 50 хелера.

в, за Аустријске поште у Турској: 
до 40 франака 25 хелера, од 40 до 100 
франака 50 хелера, од 100 до 300 франака 
1 круна, од 300 до 701 фрапака 1 круна 
50 хелера, од 700 до 1250 франака 2 кр. 
50 хелера

г) за Инглешкуг 35 хелера на свако 
25 франака плн разломак од 25 франака за 
прву 100 франака, а даље за свако 50 фр. 
или разломак од 50 франака по 35 хелера.

д) за све остале земље: 25 хелера на 
свако 25 франака ила разломак од 25 фр. 
за прву 100 фран 1ка, а даље за свако 50 
франака или разломак од 50 франака по 
25 хелера.
VII. За све горње предмете у опште.

За препоруку 25 хелера, за повратни 
рецепис 25 хелера, за експрес 30 хелера, 
за рекламацију 25 хелера.

Све марке са вриједношћу у фиорини 
ма и новчићима, које се затеку код поје- 
диних лица на 1 јула могу се до 1 августа 
ов. год. замијенити са новима, код гл. де- 
поа поштанских вриједности на Цетиње.

Број 1919.
Цетиње, 5 јуна 1902 год.

Гл. Упр Књ. Пошта и ТелеграФа. I

У

О В Ј А В А.

Главној Управи Књ. Пошта и Теле- 
графа потребно је за поштанске штале у 
ниже наведеним мЈестимк, годишња потрот- 
ња коњске хране:

зоби; сијена:
Ц Цсшње 131,400 клг. 87,600
„ Његуше 9,855 л 6,570
„ Ријеку 9,855 л 6,570
„ Котор 9,855 л 6,570
„ Никшић 9,855 л 6,570
„ Дан.-град 9,855 л 6,570
„ Подгорицу 36,135 л 24,090
„ Вир 9,855 л 6,570
„ Бар 9,855 л 6,570

Укупнозоби: 236,520 кг.; сијена: 157,680кг,
Ради набавке горње количине зоби и 

еијена, Главна Управа ће 16/29 Јуна т. г. 
држатп јавну лицитацију и са понудиочем 
најниже цијене, потписаће ее уговор на 
Цетињу 16 Јуна т. г. у 4 чаеа посље 
подне

Узнмајући у обзир велико растојање 
појединих мјеста, Главна Управа је вољна 
уступити појединцима набавку хране за 
извјесна мјеета, под условима и кауцији, 
које ће ее уговором одредити ; што се пак 
тиче укупног сцабдјевања, лиферант ће мо 
рати предходно положити кауцију од 250 
наполеона у злату.

Бр. 2001.
Цстиње. 7 Јуна 1902.

Канцеларија
Гл. Управе Ношта п Телеграфа.

П О 3 И В.
Уељед мога трговања са Државним 

монополом еоли — као што је овим путом 
познато — моје имање што сам у Пипере 
имс.о, распродато је 1886 год.; па могуће, 
да је онда ко год заостао да му какви ра- 
чун није подпуно исплаћен био — те због 
тога са окијем позивам свакога коме би 
од тадашњих рачуна што год неиспла- 
ћено заостало, дч ми ее ради поравна- 
ња пријави (разумије се е рачуном! нај 
даље до првог септембра ов. године; посље 
којег дана еебе ћу сматрати да вишз ни 
јееам дужан за њнх (рачуне, одговарати, 
па они била ма ол које врсте дугова.

Б а р, I. Јуна 1902.
Никола Ј. Вучииик.
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т
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Дубоко ганутн тешким губитком, 
а потакнути осјећајима брацке и му 
жевске дужности, неможемо пропу- 
стити, да овим путем не изјавпмо 
вјечпту захвалност евијема онијем, 
који учествоваше у наш ,ј превеликој 
жалости за нашијем непрежаљенијем

БЕШОМ СТИЈАЧИЋЕМ,
кога нам — несрећном судбиноЈ! — 
нушка злосретннца отрже 29 прошлог 
мјесеца у најљепшој мушкој снази.

На првом мјеету нека изволе при- 
мити нашу најтоплију благодарност:
г. г. Др. Иво Банац и Митар Раду- 
ловић, докторски асистент г. Тимоти 
је Гаговнћ и апотекар г Рихард Јунг 
на њнховом срдачном заузимању како 
прн операцији тако и иначе, стара- 
јући со. да би нашег покојника отр- 
глн смртним чељустима.

Хнала г. Др. Стеву Огњеновићу, 
који онако хитро посла најпотреби 
тије апарате за оперпрање.

Особнта хвала нека је г. Др. II. 
Банцу, који од покојника не одлаза- 
ше, докле смо га положили у вјечну 
му кућу.

Најсрдачнија хвала Упр Грађеви- 
на г Марку Ђукановнћу и покојни- 
ковијем друговима, који положише 
онакав красни вијенац на његовом 
гробу; а такође захваљамо г. Мило- 
шу Лепетићу са браћом Херцеговци- 
ма, који не пожалнше труда доћи и 
покојпика оплакати.

Незаборављена хвала свијема на- 
шим прнјатељима. кумовима и позна- 
ницима на њиховијем многобројнијем 
телеграфским, писменим и личним 
саучашћима, који нам унеколико ту- 
гу ублажише.

Данилов-град, 1 јуна 1902. 
ОзкалошТ»еии :

Супруга: Јована; браћа: Обрен и 
Мркоје са осталом родбином.
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К. Ц. Државној Штампарији.


